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Възнамерително писмо за установяване на побратимяване между област Ловеч и китайската провинция Хейлонг Джианг подписаха областният управител Ваня Събчева и колегата й – 

вицегубернаторът Джанг Джианксинг. Това стана на 4 юни, когато водената от Джианксинг делегация бе на посещение в Троян и Ловеч по покана на Ваня Събчева и ръководството на 

Института по планинско животновъдство и земеделие.  

Областният управител приветства гостите и подчерта, че поводът за срещата е много приятен и „зареден с очакване за сбъдването на добри дела”. 

Двете страни обсъдиха въпроси, свързани с обмена и сътрудничеството в различните сфери и потвърдиха, че управленията на двата региона са заинтересовани от установяването на 

приятелски отношения на сътрудничество и ще координират обмена между институции, местни администрации, фирми и бизнес организации от двете страни на базата на равноправие и 

взаимна изгода. Двете страни се договориха още за размяна на делегации на високо ниво в подходящо време и за установяване на побратимяване при настъпване на условия за това.  

Надявам се всички ние, които сме в момента в тази зала, да осъзнаваме смисъла на днешната среща и последващите я бизнес контакти да дадат тласък за развитие на икономическите 

отношения между нашите два региона. Още повече двустранните отношения между нашия Институт по планинско животновъдство и земеделие и вашата академия в град Харбин в 

областта на животновъдството датират вече 15, тоест основите са положени, каза още Ваня Събчева.  

На срещата бе презентирана област Ловеч, като бе акцентирано на възможностите за инвестиране в различни сектори. Като такива за нашия регион бяха определени съществуващите 

технологични паркове, готови да посрещнат нови инвеститори и проекти, наличният потенциал за добив на енергия от възобновяеми източници – слънце, вятър и геотермална енергия, 

възможности за производство на енергия от биомаса – от земеделски и горски отпадъци, органично земеделие, туризъм и други.  

От китайска страна вицегубернаторът Джианксинг изрази задоволство от визитата си, като подчерта, че е впечатлен от природата ни, от красивите планини и реки, това, което видял, 

много му напомня на тяхната провинция  в климатично отношение, хората са сърдечни, акцентира за силно развитото земеделие в тяхната провинция и подчерта, че дори местната им 

напитка е подобна на нашата ракия. Радвам, че стартираме процедура за побратимяване между двата региона и ще задълбочим сътрудничеството между провинция Хейлонг Джианг и 

област Ловеч, като това ще даде възможност на вашият бизнес да се представи в Китай, каза още Джианксинг и покани областния управител Ваня Събчева на официално посещение в 

най-скоро време.  

Отношенията между България и Китай са една от причините след крупна частна инвестиция да започне производството на китайски автомобили "Грейт Уол" край Ловеч.  

Добрите отношения между България и Китай са съществена причина не само да продължи сътрудничеството на Института в Троян с академията в Харбин, но благодарение на вече 

изградените контакти и доверие да се родят и нови - икономически отношения, полезни за хората от област Ловеч и провинция Хейлонг Джианг.  

И тъй като вярвам в това с удоволствие ще подпиша и писмото с намеренията ни за сътрудничество и установяване на отношения за побратимяване между област Ловеч и провинция 

Хейлонг Джианг, поясни Ваня Събчева преди да положи подписа си под документа.   

В знак на благодарност тя получи от китайския си колега подарък – чаен сервиз с пожелание пиенето на чай от тези чаши да й носи спокойствие и трезва мисъл. Поднасянето на 

следващия подарък - глобус от орехово дърво – символ на късмета, бе придружен с надеждата на вицегубернатора на провинция Хейлонг Джианг, че ще следва областния управител при 

смяната на всеки кабинет в изкачването й в управленската йерархия. Събчева пък подари на китайските си гости троянска керамика.  

Китайската делегация, придружена от областния управител на Ловеч, посети и завода за автомобили.  

В срещите в Троян и Ловеч участва и зам.-областният управител Сашо Данков.  

 



Областният управител на Ловеч Ваня Събчева бе избрана за представител на РСР на СЗР  

в работната група по програма регионално развитие за програмния период 2014-2020 г. 

 

 На 13 юни, в Заседателната зала на община Ловеч се проведе съвместно заседание на Регионалния съвет за развитие и Регионалния координационен комитет към РСР на 

Северозападен район, което бе открито и ръководено от областния управител на област Ловеч и председател на РСР на СЗР г-жа Ваня Събчева. 

  В заседанието взе участие зам.-министърът на регионалното развитие и благоустройството Николай Нанков, представители на министерства, областните управители на 

областите Видин, Монтана, Враца, Плевен и Ловеч, кметове на общини от петте области, представители на национално представените работодателски организации и синдикати. 

На заседанието бяха определени представители на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район в тематичните работни групи за разработване на Програмите, които ще 

бъдат съфинансирани от фондовете на Европейския съюз за програмния  период 2014-2020 г. За представител по оперативна програма за иновации и предприемачество бе избран г-н 

Ивайло Петров – областен управител на Монтана, за оперативна програма за регионално развитие – г-жа Ваня Събчева, областен управител на Ловеч, за транспорт и транспортна 

инфраструктура – г-жа Пепа Владимирова, областен управител на Враца, за околна среда г-н Цветан Асенов – областен на Видин, за оперативна програма развитие на човешките ресурси 

– г-н Румен Маноев – кмет на община Козлодуй, по програма за развитие на селските райони – г-н Иван Новкиришки – областен управител на Плевен и по програма морско дело и 

рибарство – г-н Ивайло Петров – областен на Монтана.  

Представен и одобрен бе Годишен доклад за наблюдение на изпълнението на Регионалния план за развитие на Северозападен район за 2011 г. 

Представител на София Консултинг Груп представи анализ на специфични характеристики на регионалното развитие и на държавната регионална политика (втори етап от 

проект „Разработване на социално-икономически анализ за нуждите на Оперативна програма за регионално развитие 2014-2020 г.”). 

 Членовете на Съвета определиха състава на специализираните комисии в областта на публичната инфраструктура, конкурентоспособността, развитието на човешките ресурси и 

околната среда, които да подпомагат дейността на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район. 

Представители от Управляващите органи на Оперативните програми съфинансирани от фондовете на Европейския съюз запознаха участниците в съвместното заседание с 

операциите по съответните оперативни програми на територията на Северозападен район. 

 На заседанието бяха определени представители на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район за участие в работната група за разработване на Иновационна 

стратегия за интелигентна специализация 2013-2020 г. С гласуване бяха избрани областният управител на Враца г-жа Пепа Владимирова и г-н Иван Лазаров, кмет на община Вършец. 



ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ВТОРА В СЕВЕРОЗАПАДНИЯ РЕГИОН ПО ДОГОВОРЕНИ СРЕДСТВА ПО ОПЕРАТИВНИТЕ ПРОГРАМИ 

 
Област Ловеч се подрежда на второ място след област Враца по договорени към май т. г. средства по оперативните програми. Това бе отчетено на провелото се на 13 юни заседание на 

Регионалния съвет за развитие на Северозападния регион за планиране, председателствано от областния управител на Ловеч Ваня Събчева.  

Общият обем на договорените средства към средата на годината за петте области е 700 500 640 лв, което прави изпълнението на Регионалния план за развитие до края на 2013 г. напълно 

финансово осигурено. От тези средства най-голям дял са на област Враца – 42,64 %. На второ място е област Ловеч с 20,99 %, а най-малко пари са си осигурили област Видин – 7,35 %. 

Областите Монтана и Плевен са с почти равно участие – съответно 14,19 % и 14,82%. Делът на договорените към май 2012 г. ресурси, свързани с изпълнението на плана за развитие на 

региона, е 5,03% от всички договорени в национален мащаб средства по оперативните програми. Най-висока е концентрацията на осигурени средства за изпълнение на цели по 

Приоритет 1 и Приоритет 3, в чийто обхват попадат основните инфраструктурни проекти и тези, свързани с развитието на екологичната инфраструктура и градско развитие и развитието 

на прилежащите територии.  

На заседанието бе очертана социално-икономическата ситуация в СЗР – тежка демографска ситуация, висока отрицателна стойност на естествения прираст, влошена възрастова 

структура, ниска покупателна способност на населението, недостиг на работна сила, запазване на тенденциите за трайни трудови миграции, малък обем на инвестиции, лошо състояние 

на транспортната и техническата инфраструктура.  

Броят на населението на Северозападен район към 01 февруари 2011 г. наброява 836 601 души. Демографската ситуация в района е изключително неблагоприятна, тъй като само през 

2011 г. общият брой на населението е намалял с 50 310 души, спрямо предходната 2010 г., стана ясно още на форума. Гъстота на населението е най-ниска спрямо останалите 5 района 

(43.87 д/кв.км)  при средна стойност за страната 66.01 д/кв.км. Коефициентът на раждаемост през 2011 г. в СЗР е 8.6‰, при средна стойност за страната 9.6‰, което нарежда района на 

предпоследно място преди СЦР (8.4‰). Коефициентът на смъртност пък, измерен в района през 2011 г., е 19.4‰, при средна стойност за България 14.7‰. Естественият прираст на 

населението в Северозападен район през 2011 г. е отрицателен – (-10.8‰), като тази стойност е най-висока спрямо останалите райони от ниво 2 и е два пъти по-висока от средната 

стойност за страната (-5.1‰).  

Коефициентът на безработица  през 2011 г. в СЗР е 12.5 %, увеличение  с 1.5 процентни пункта спрямо 2010 г. Във вътрешно регионален план най-сериозен е проблемът в област Видин – 

20.3%, като само през 2011 г. коефициентът се е увеличил с 7.2 процентни пункта спрямо 2010 г.  Най-нисък е в област Враца 8.8 %. 

Коефициентът на заетост през 2011 г. в СЗР е 38.9%, най-нисък в сравнение с останалите райони от ниво 2. С най-висок коефициент на заетост в рамките на района е област Ловеч – 

40.5%, а с най-нисък – област Видин 33.6%.  

Всички области в района имат коефициент на заетост под средния за страната - 45.6% .  Коефициентът на заетост в района през 2011 г. е намалял с 1.1 процентни пункта спрямо 2010 г. 

(40.0%). Според икономическите показатели, представени на заседанието, на областно ниво най-висок е размерът на БВП в област Плевен - 1 503.7 млн. лв.( 29.6 %) от БВП за района, а 

най-нисък в област Видин – 532.7 млн. лв.  (10.5 %) от БВП за района.  

Брутен вътрешен продукт на човек от населението през 2009 г. е 5 595 лв. при среден показател за България - 9 007 лв. и има спад с 302.00 лв. спрямо 2008 г. Най-висок е БВП гл./нас. в 

областите Враца - 6 979 лв., и Ловеч - 5 784 лв., а най-нисък в област Видин - 4 879 лв. 

Брутната добавена стойност, отчетена през 2009 г. в Северозападен район, е 4 370.6 млн. лв., което представлява 7.45 % от общатата БДС за страната, която е 58 695.5 млн. лв. През 2010 

г. средната годишна заплата на наетите лица по трудово и служебно правоотношение отчита ръст с 368 лв. спрямо предходната 2009 г.  

Преките чужди инвестиции през 2010 г. възлизат на 512 142.0 хил. евро. Наблюдава се увеличение с 16 568.2 хил. евро спрямо предходната 2009 г.  

Водещи области по привличане на преки чужди инвестиции през 2010 г. са област Враца - 178 759.4 хил.евро, област Плевен - 153 363.3 хил. евро, и област Ловеч 121 997.6 хил. евро.  

На другия полюс с най-малко преки чужди инвестиции са област Видин - 33 369.1 хил. евро, и област Монтана - 24 652.6 хил. евро.  

В заключенията и предложенията за подобряване на резултатите от наблюдението бе отчетено, че изпълнението и напредъка по реализацията на стратегическите цели и приоритети за 

развитие на СЗР са определени на база на комплекс от индикатори за наблюдение, които сочат, че оперативните програми са основен финансов  инструмент за постигане целите и 

приоритетите на регионалната програма за развитие. 

Общият напредък по изпълнението на целите и приоритетите на Актуализирания документ за изпълнение на Регионалния план може да бъде определен като напредък с бавни темпове, 

тъй като районът изостава  по основни социално-икономически  показатели от средните за страната.  

На заседанието бе акцентирано върху необходимостта чрез инструментите за подпомагане на регионалното развитие да се подпомогне преструктурирането на икономиката и да се 

повиши конкурентоспособността на СЗР. Направеният анализ на изпълнението на регионалния план за развитие на СЗР показва, че определената в него рамка на политиката за развитие 

като цяло се изпълнява чрез инструментите на политиката за сближаване и съответното национално съфинансиране. Бе определено като необходимо още и допълнително 

усъвършенстване на координационните механизми, свързани с реализацията на политиката за регионално развитие, включително по-ефективно използване на правомощията на 

регионалния съвет, свързани с идентифициране на проблемите на СЗР и тяхното адресиране чрез съответните финансови инструменти. Стана ясно още, че в процеса на наблюдение при 

изпълнението на регионалния план, съветът за развитие на СЗР следва по - активно да осигурява участието на органите на централната и местната власт, на други организации, 

физически и юридически лица, като се спазва принципът за партньорство, публичност и прозрачност, както и засилване на взаимодействието между всички Регионални съвети за 

развитие, както и с Областните съвети за развитие.  



Реставрират още осем храма с пари от програмата за селските райони, 3 от тях в област Ловеч  

 
Седем църкви и един манастир ще получат субсидии в размер на 2 178 812 лв. по мярка 322 „Обновяване и развитие на населените места”. Планира се да се ремонтират камбанарии, 

комини, тавани, подове и стени, както и да се извършат озеленяване и топлоизолация. Планирани са също така разходи за дърводелски работи, изграждане на дренаж, на летен кът и 

ограда, елинсталации и др. С тях броят на одобрените проекти за обновяване на сгради с религиозно значение по Програмата за развитие на селските райони достигна 76. 

Три от осемте храма са в област Ловеч. Това са църквите „Св. Великомъченик Димитър” и „Св. Параскева” в Априлци, както и църквата „Св. Архангел Михаил” в угърчинското село 

Катунец.  

Другите обекти са църква „Св. Великомъченик Георги” в област Благоевград, църквата „Св. Георги” в област Ямбол, църквата „Св. Св. Петър и Павел” в Софийска област.  

Църква „Свети Архангел Михаил” в тополовградското село Мрамор и Изворски манастир „Успение Богородично” са другите свети места, в който ще се извършват строително-ремонтни 

дейности.  

 

Зам.-областният управител Сашо Данков присъства на откриването  

на изложба на ОП „Развитие на човешките ресурси” 

 
Зам.-областният управител на Ловеч Сашо Данков присъства на откриването на пътуващата изложба „С нас те направиха първата си крачка и... 

успяха”. Тя представя Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”.  

Пътуващата изложба, която ще остане в Ловеч два дни, е част от информационната кампания на Министерството на труда и социалната 

политика за 2012 г. В нея 40 фотографии пресъздават истинските истории на само 20 от всичките над 650 хиляди българи, възползвали се от 

възможностите по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”. 

На откриването организаторите  приветстваха областната управа и община Ловеч, съдействали експозицията, като подчертаха, че основната цел 

е да се даде възможност на всички заинтересовани страни – бенефициенти, представители на целевите групи, медии, широката общественост, 

да разговарят директно с експерти на ОП РЧР и да се запознаят с напредъка по изпълнението на програмата, с процедурите, които предстои да 

се обявят. 

Целта на ОП РЧР е  да се подобри качеството на живот на хората в България чрез подобряване на човешкия капитал, постигане на високи нива 

на заетост, повишаване на производителността, достъп до качествено образование, учене през целия живот и засилване на социалното 

включване, отбеляза в приветствието Стефка Малиновска, началник отдел „Регионално управление на проекти” в Министерството на 

образованието, младежта и науката, като 

подчерта много проекти, по които работят 

училищата в област Ловеч и ползата за 

децата от тях.  

Елка Ганкова от Регионалната служба по 

заетостта в Ловеч направи анализ на 

реализираните проекти по ОП „Развитие на 

човешките ресурси” в област Ловеч 

.... 

По време на изложбата, която ще посети 

последователно всички областни градове в 

страната, бе проведен и ден на отворените 

врати, по време на който всеки желаещ 

получи информация за интересуващите го 

схеми и програми, отворени към момента, 

както и информационни брошури, даващи 

отговори на най-често задаваните въпроси: 

кой може да кандидатства, какви са 

сроковете, на какви изисквания трябва да 

отговаря един проект, необходимо ли е 



съфинансиране и други.  

Областният управител присъства 

на квалификацията 

„Лична полицейска защита” 

и състезание по карате 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева изгледа с 

интерес квалификацията „Лично полицейска защита” и 

състезанията по карате, по покана на организаторите - 

Областна дирекция „Полиция”. Те се проведоха на 19 юни в 

Троян. Под палещите лъчи на слънцето отборите от Плевен, 

Русе и Ловеч показаха уменията си при задържане на 

престъпници при различни ситуации.  

Това е част от специфичните задачи на нашите служители и 

гражданите ще видят днес нагледно рисковете в нашата 

работа, каза при откриване на състезанието директорът на 

ОДП Ловеч комисар Георги Иванов. Той пожела на участниците да покажат уменията си, а съдиите да бъдат безпристрастни и да оценят най-добрите.  

Преди полицейските служители да влязат в надпревара и по този повод се превъплътят в различни роли – на престъпници и полицаи, бе направена демонстрация по карате. След това 

отборите от трите областните дирекции - Плевен, Русе и Ловеч, изпълниха различните задачи пред смаяните погледи на троянци и бяха горещо аплодирани. С най-голямо възхищение 

техните умения бяха наблюдавани от децата.  

Първи стана отборът на ОДП Плевен.  

 

Областният управител провери на място ремонта на два пътни участъка в 

област Ловеч 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева и директорът на Областно пътно управление 

Георги Грозданов инспектираха на 20 юни дейностите по два пътни участъка в региона. Те се 

изпълняват по ОП „Регионално развитие” и крайният срок за тях е през август.  

Път 337-01 Етрополе – Черни Вит, участък от ЛОТ 17 от втори етап на ОП „Регионално развитие” 

е с дължина 14 км на територията на областта. Цената на отсечката е 6 318 000 лв без ДДС, а 

изпълнител на обекта е благоевградското дружество „Агромах” ЕООД.  

До момента са извършени дейности за 800 000 лв без ДДС - бетонови работи, фрезоване на 

настилката, изкопни дейности и други, като се работи по целия участък, изпълнени са 

декоративните стени, изградени са по-голяма част от тях, работи се по 7 подпорни стени, както и 

по други 7 големи съоръжения – мостове, поставени са и по-голямата част от бетоновите 

бордюри, коментира Ваня Събчева, която на място се срещна и разговаря с изпълнителите.  

Вторият участък от обиколката на областния управител бе „Укрепване на свлачище на път 358 – 

Шипково-Рибарица”, при километър 24+600. Изпълнители на обекта са консорциум „Димас – 

Геотехника” – Габрово, а стойността по договора е 410 519 лв с ДДС. 

Областният управител видя на място изпълнението на 83 броя изливни пилоти и обединяващата 

ги греда. Стойността на реализираните дейности до момента по укрепване на участъка е 277 394 лв с ДДС.  

Предстои възстановяване на конструкцията на настилката и монтаж на стоманена ограда, както и други по-специфични операции, коментираха изпълнителите пред Ваня Събчева.  

 



*  *  * 
Област Ловеч десета по среден успех в страната след 4 клас с резултат 14.82 точки 

 
Област Ловеч се подрежда на десето място със среден резултат 14.82 точки при националното външно оценяване на знанията и уменията на учениците от 4 клас през учебната 2011-2012 

година. Това сочи анализът на РИО на МОМН, с което бе запознат областния управител Ваня Събчева.  

1183 деца са участвали във външното оценяване по Български език и литература, като средният успех за училище е 14.45.  

По математика на външното оценяване са се явили 1187 ученика, като те са показали среден успех по предмета за училище 14.18.  

Най-висок среден успех са показали децата по „Човекът и природата” – 15.82, където на изпит са били 1181 ученика. 14.84 пък е средният резултат за училище по „Човекът и 

обществото”, където броят на учениците, участвали във външното оценяване е бил 1185.  

Тази година средният успех за областта е най-нисък в сравнение с предходните две години. През 2010 г. е бил 15.52, а миналата година 15.36.  

Най-висок среден успех за училище – 19.32, са показали децата от НУ „Христо Ботев” Троян. След тях се подрежда с резултат 19.17 НУ „Св. Св. Кирил и Методий”, а тетевенското НУ 

„Хаджи Генчо” има трети резултат – 18.8. ОУ „Васил Левски” в Ловеч е с резултат 18.61, а учениците от СОУ „Васил Левски” в Троян са на позиция след тях с 18.33.  

 

Математическата в Ловеч с най-висок резултат при седмокласниците от областта 

 
Учениците от Природоматематическата гимназия в Ловеч са получили най-висок резултат при седмокласниците и на националното външно оценяване, и на втория модул – за 

кандидатстване след 7 клас, съответно 5.627 и 5.354.  

На второ място е ловешкото училище ОУ „Димитър Димов”, което по математика на външното оценяване е получило 4.724, а на изпита за кандидатстване в профилираните гимназии 

4.369. Трети на общия фон са резултатите на ОУ „Васил Левски” в Ловеч – 4.67 и 4.356. Високи постижения по математика са показали и учениците от ОУ „Христо Ботев” – с. Кирчево – 

4.678 на външното оценяване и 4.355 на изпита, както и училище „Георги Бенковски” в Черни Вит с оценки 4.989 на външното и 4.113 на изпита за след 7 клас.  

В дъното на таблицата с две двойки е ООУ „Никола Войнов” – с. Шипково. 2.266 и 2.264 са получените оценки от децата в ОУ „Христо Ботев” – с. Врабево. С резултати, равняващи се на 

оценки под 3 са ОУ „Васил Левски” – Борима, СОУ „Св. Св. Кирил и Методий” – с. Александрово”, ОУ „Васил Левски” – с. Орешак, както и основните училища в Дебнево, Български 

извор и ловешкото ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”.  

По Български език и литература средният успех за областта е 3.782, като няма нито една пълна шестица, за сметка на 201 слаби оценки. От заявилите 1155 деца, 40 не са се явили на 

изпит. Средните оценки са 212 или 19%, 385 са „Добър” или 34.53%, „Мн. добър” са получили 291 деца или 26%, а с „Отличен” са оценени 26 ученици или 2,33%.  

 
Ваня Събчева връчи дипломите на отличниците в Езикова,  

награди с грамоти и деца, прославили името на Ловеч 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева награди с грамоти днес, 21 юни, 

зрелостници на ГЧЕ „Екзарх Йосиф I”, завоювали победи и призови места на 

международни и национални състезания и прославили името на Ловеч. На 

тържествена церемония в зала „Америка за България” на училището бяха раздадени 

и дипломите на Випуск 2012. Губернаторът връчи документите за завършено средно 

образование на отличниците, като пожела на всички успешни кандидатстудентски 

изпити и след завършване на висшето си образование да се върнат в Ловеч, „за да 

продължим заедно да работим за града, за региона”. Тези дипломи да не са 

последните, а да бъдат ключ към сбъдване на вашите мечти, пожела на всички 

директорът на училището Радослав Хитов и благодари на губернатора, че като 

представител на държавата тук лично е удостоила с грамоти завоювалите национални 

и международни отличия. За първенец на Випуск 2012 бе избрана Агнеса Михова, 

получавала шестици и през курса на обучение, и на държавните зрелостни изпити, 

спечелила много олимпиади и други състезания. Част от паричната си награда, получена с отличието „Екзарх Йосиф” й връчи и учителката Христина Бочева, която пожела на Агнеса „На добър час!”.  

Общо 173 деца завършват тази година престижното училище. От тях 15 си отиват от тук с отличен успех в дипломите. На приключилите държавни зрелостни изпити учениците от Езиковата са получили 

шест пълни шестици по английски език, пет шестици по немски, и три пълни шестици по български език и литература. Една отлична оценка има и по биология. Над 10 абитуриенти вече са приети за 



студенти в престижни университети в чужбина, а в СУ „Св. Климент Охридски” още преди кандидатстудентската кампания вече със сигурност има студен от Ловеч – лауреат от национална олимпиада по 

български език и литература, изкарал „Отличен 6”, което е вход към висшето училище. Много деца, също представили се отлично на предварителни изпити за университетите, се чувстват спокойни, че 

бъдещето им като студенти е сигурно.  

ГЧЕ „Екзарх Йосиф I” в Ловеч първенец по отлични оценки на матурите, троянското СОУ „Васил Левски” на втори, успехът за областта 4.41 

 
Езиковата гимназия в Ловеч е на първо място по резултат на проведените наскоро държавни зрелостни изпити. Средния успех за училището е 5.33, като близо половината от явилите се 

350 ученика – 173-ма, са с отлични оценки. На второ място в класацията се подрежда троянското СОУ „Васил Левски” със среден успех 5.22. От явилите се 194 ученика 91 или 47 % са с 

отлични оценки, като за разлика от първенците, където има една двойка, тук няма оценка „Слаб”. Без слаба оценка са и в другото троянско училище – СОУ „Св. Климент Охридски”, 

които са на трето място с 29 % или 39 отлични оценки и среден успех 4.88.  

В дъното на таблицата са ловешкото СОУ „П. Пипков”, където от явилите се 30 ученика, 13 са със слаби оценки и няма нито една отлична. С оценка „Следен”, тоест под 3.50 са още 

летнишкото СОУ „Бачо Киро” – 3.41 и Професионалната гимназия по кожарство и химически технологии с 3.23.  

Общо 2406 ученици са се явили на матурите в област Ловеч, като 94 от тях или 3.87 % са показали слаби резултати, а 398 или 16.54 % отлични.  

Най-висок успех според статистиката има по физика и астрономия, но там на изпит се е явил само един ученик и той е изкарал 5.41. Същият резултат има и по немски език, където повече 

от половината от явилите се 66 ученика са показали отличен успех. По английски език средният резултат за областта е 5.31. На изпит са били 141 ученика и 58% или 82-ма са показали 

отлични резултати. 5.08 е средният резултат по френски език, 4.99 по математика, 4.76 по биология, а 4.48 по химия и опазване на околната среда. Най-ниски са показаните резултати по 

география и икономика – 4.22, и на изпита „философски цикъл” – 3.7. 

По двата предмета, които всеки българин трябва добре да знае – български език и литература и история и цивилизация, учениците са показали съответно резултати 4.29 и 4.3.  

С резултатите от проведените държавни зрелостни изпити, както и външното оценяване и оценките от изпита след 7 клас, бе запознат областният управител на Ловеч Ваня Събчева.  

 

Областният управител посрещна Надежда Захариева, придружи я за среща с жителите на  Радювене 

 
Областният управител Ваня Събчева посрещна днес, 22 юни, поетесата Надежда Захариева, и я придружи за среща с жителите на 

ловешкото село Радювене.  

Към прохладния салон на местното читалище „Полк. Стоян Едрев” въпреки  високите температури навън се бе стекло цяло село 

в очакване да видят и чуят поетесата. Читалищният председател Цанко Костов посрещна гостите си. След кратка почивка от 

пътя, по време на която областният управител и Надежда Захариева разговаряха за бъдещето на читалищата и библиотеките и 

тяхната роля в културния живот особено в малките населени места, Захариева влезе в залата под бурни аплодисменти.  

Тя изслуша трогателно прочетените от Емилия Стоянова, Гергана Костова, Милена Вълчева, Васил Маринов, Ценка Владова и 

Мариета Сълева свои и на Дамян стихове, а след това разчупи официалностите, слезе сред хората и... изля душата си.  

С много прочувствени думи, с много емоция и чувство за хумор тя говори за любовта, за „нещата от живота”, за това какво е да 

си съпруга на Дамян Дамянов, какво смята да прави и какви са творческите й намерения в близко време.  

Срещата, продължила повече от час, приключи около трапезата, за която своя принос бяха дали всички – и гости, и домакини. 

Никаква криза не може да ни попречи да посрещаме както подобава такива хора като вас, гостоприемно обясняваха домакините, 

докато канеха на отрупаната маса. Накрая всички си обещаха, че това не е последната им среща.  

В Радювене днес бяха и общинските съветници от ГЕРБ Ценка Лазарова, Константин Попов, както и председателят на общинския съвет Корнелия Маринова.  

 

Грозно сметище видя губернаторът в Гозница, апелира за незабавна реакция 

 
Грозно сметище видя с очите си областният управител на Ловеч Ваня Събчева в кв. Гозница. На път за срещата с жителите на 

Радювене, губернаторът пътува с поетесата Надежда Захариева. Отляво на пътя вниманието им бе привлечено от огромна купчина 

битови отпадъци, изхвърлени непосредствено до платното малко преди табелата. Искам бърза реакция от местната власт по това, 

както и да ми се докладва всеки път, щом се засекат подобни сметища в региона, поиска областният управител. Тя напомня и на 

гражданите, че могат да подават подобни сигнали с точно описание на мястото и снимка и чрез сайта на Областна администрация. 

Само така, когато ежедневно сме ангажирани с проблема, можем да опазим това, което до голяма степен постигнахме преди месец в 

кампанията „Да изчистим България”, коментира Ваня Събчева.  



Никаква кампания не може да ни помогне да изчистим България, ако не променим съзнанието си. Нужна ни е постоянна инициатива „Да пазим България чиста всеки ден” и отговорност. 

Чудя се какви хора трябва да сме щом можем спокойно да изхвърлим боклуците си където намерим, питаше се с огорчение Захариева, която прекара деня в нашия край. 

273 е общият брой на договорите по ОП „Развитие на човешките ресурси” в Северозападния регион 

 
273 е общият брой на сключените договори, които се изпълняват по ОП „Развитие на човешките ресурси” в Северозападния регион. Данните бяха изнесени на провелото се на 13 юни 

заседание на Регионалния съвет за развитие на СЗР. Стойността на безвъзмездната помощ по тях е 29 197 265 лв от общата им стойност  30 457 258 лв.  

Най-много договори по тази програма имат областите Враца и Племен – по 70, Ловеч и Монтана са съответно с 43 и 51, а област Видин – 39.  

Стойност на сключените договори по области е както следва: Плевен – 7 838 473 лв, Враца – 7 348 022 лв, Монтана – 5 866 302 лв, Ловеч – 4 957 649 лв. и Видин – 4 446 812 лв. 

Към 1 юни 2012 г. са изплатени 15 244 916 лв, докато към 31 декември 2009 г. изплатените средства са били едва 3 254 977 лв. 

Общият брой на договорите в процес на изпълнение към момента е 24 на обща стойност 4 339 106 лв, изцяло безвъзмездни средства. Като в Ловеч и Монтана се изпълняват по 7 проекта, 

в Плевен и Враца по 5, а в област Видин нито един.  

Най-голям принос за мястото на област Ловеч дава община Луковит с 12 договора за 1 269 085 лв, община Тетевен изпълнява 6 договора за сумата 1 153 407 лв и община Троян също с 6 

договора за 808 752 лв. Едва след тях се подрежда община Ловеч, която има 10 договора за 709 320 лв. Летница, Угърчин и Ябланица изпълняват проекти под 500 000 лв, а община 

Априлци има един проект за 78 379 лв.  

Постигнатите резултати към 1 юни са: 

по схема „Развитие” в област Ловеч са заявени от работодатели 976 места, 1910 пък е броят на безработните, подали заявление, 1049 са включените в обучение, 656 са завършили 

успешно обучението си и 490 са включени в заетост. Най-високи резултати е постигнала област Враца, където са заявени от работодатели 3437 работни места, 2987 са подадените 

заявления от берзаботни, 1938 са включените в обучения и 1279 са назначените на работа.  

По схема „Отново на работа” област Враца е с най-високи постигнати резултати – 102-ма родители са подали заявления, 95 безработни са подали заявления за детегледач, като 62 са 

назначени на работа. В област Ловеч назначените на работа са 29.  

По схема „Създаване на заетост на младежите чрез осигуряване на възможност за стаж” в област Ловеч са заявени 152 работни места и 64 са назначени, докато от другите области само 

Враца е осигурила заетост на повече хора – 70.  

Област Плевен е най-активна по схема „Насърчаване стартирането на проекти за развиване на самостоятелна стопанска дейност – компонент 1”. Там броят на безработните, подали 

заявления, е 1328, като 892 са включени в различни обучения, и 711 са го завършили успешно. В област Ловеч безработните, подали заявления са 337, 158 са включените в обучения и 

138 са ги завършили.  

Най-голяма активност всички области са проявили по схемите „Аз мога” и „Аз мога повече”. По първата област Плевен води класацията като от 3289 подали заявления, 1592 са 

включени в обучения, а 1454 са ги завършили. Най-малко желаещи за включване са били в област Видин, където от 541 подали заявления, 334 са ги завършили.  

По втората схема разпределението на постигнатите резултатите е същото.  

В петте области на СЗР общо 764 са били завършилите обучение по схема „Адаптивност” за първите 6 месеца на годината.  

 
 

Област Ловеч изпреварва Бургас, Русе и Стара Загора по  

среден успех след 7 клас, трети сме в страната по чужд език 

 
Област Ловеч изпреварва по среден успех след 7 клас големи области като Бургас, Русе и Стара Загора със среден резултат 17.88 т. След нас са още областите Ямбол, София-област, 

Видин, Пазарджик, Велико Търново, Враца, Шумен, Монтана, Силистра, Хасково, Сливен, Плевен, Търговище, Добрич, Разград, както и училищата ни в чужбина.  

С по-висок от нашия среден успех са Кюстендил, Кърджали, Пловдив, Варна, Габрово, Смолян, София и Благоевград. Най-високият среден успех е показан в Перник – 27.81 т., а най-

слабо са се представили училищата ни извън страната с резултат 11.44 т. 

Средният успех след 7 клас за всички училища е 17.46 т., като област Ловеч в класацията е на 10-то място.  

Най-висок успех в областта сме показали по математика – 31.51 т. , като това ни подрежда на 7-мо място. По български език и литература с 30.18 т. сме с 9-ти резултат в страната.  

20.60 т. среден успех са дали учениците ни по чужд език, което ни реди в челната тройка. На четвърто място в България сме по география и икономика с резултат 11.14 т.10.3 т. и 10.28 т. 

са постигнатите ни резултати съответно по история и цивилизация и биология и здравно образование, като по първия предмет сме 4-ти, а по втория 11-ти.  

На 6-то и 7-мо място сме съответно по химия и опазване на околната среда с резултат от изпитите 9.94 т. и по физика и астрономия – 8.35 т., което е и предметът с най-нисък среден 

успех. Важно е да се отбележи, че скалата за оценяване по отделните предмети е различна. 

Броят на учениците в 7 клас в областта е 1156.  

С тези данни началникът на Регионалния инспекторат по образование Райко Райков запозна областния управител Ваня Събчева.  



 

 

Областният управител проведе разширено заседание на Щаба за 

изпълнение на Областния план за защита при бедствия  
 

Областният управител на Ловеч Ваня Събчева проведе днес, 28 юни, разширено заседание 

на Щаба за изпълнение на Областния план за защита при бедствия. В дневния ред бяха 

включени 3 точки – състояние на постоянната и оперативна защита при наводнения, 

подготовка на плановете за защита при бедствия в областта и общините и състояние на 

складовете за негодни и излезли от употреба продукти за растителна защита и възможни 

начини за справяне с проблема. В заседанието участваха членовете на Щаба, кметове и 

председатели на общински съвети, както и представители на ръководствата на РИОСВ - 

Плевен“, „Напоителни системи - Плевен ЕАД“, Дирекция „Земеделие“. 

Готови ли сме ние да посрещнем подобни предизвикателства, правим ли всичко да 

предотвратим природни бедствия и катастрофи, знаем ли състоянието на обектите - 

водостопански, промишлени, инфраструктурни, доколко сме на висотата на делегираните 

ни правомощия да управляваме, да контролираме, да сме компетентни - днес трябва да 

дадем отговори на тези въпроси, заяви областният управител в началото на заседанието.   

По първа точка от дневния ред бяха докладвани резултатите от проверката на 

междуведомствената комисия, назначена със заповед на Областния управител. От доклада 

й е видно, че масово не са изпълнявани предписания от предишни проверки, голяма част от 

язовири функционират в аварийни условия - това е такъв режим, при които едно или повече 

съоръжения се намират в неработоспособно техническо състояние, което прави тези опасни 

системи неуправляеми и подвластни на стихиите.  

По време на работата на комисията са съставени 29 констативни протокола за състоянието на потенциално опасните язовири, със 

съответните задължителни предписания по тях. Изпълнението на предписанията ще бъде проверено от комисията след изтичане на дадените 

срокове. На онези, които не са се съобразили с тях, ще бъдат наложени съответните административни санкции. 

За състоянието на проводимостта на речните корита, на защитните диги и съоръжения са издадени 5 констативни протокола. За отстраняването на 

установените проблеми при някой от тях са дадени задължителни предписания на кметовете на общини, а тези, преминаващи през територии 

извън регулация са включени в Програмата за планово почистване на речните корита. Мероприятията, залегнали в тази програма, ще бъдат включени в Годишния план за 2013 г. на 

Националната програма за защита при бедствия. Дейностите по тази програма се финансират от резерва в държавния бюджет, предназначен за защита от бедствия. 

Областният управител е утвърдил  актуализиран списък с потенциално опасните водни обекти за 2012 г., които ще бъдат под особен контрол от страна на областна администрация. 

Дори когато са констатирани неизправности и са дадени като предписания, те не се отстраняват, алармира още веднъж Веселин Димитров, служител на Областна администрация, 

натоварен от областния управител да контролира и координира дейностите по защита от бедствия в областта, като изнесе част от най-често срещаните нарушения - неизправни 

изпускателни кранове, основни и резервни, деформирани стени, такива по които са прокарани пътища, непочистени от дървета и храсти, преливници, които са затлачени, с прорасли 

дървета в тях, с изпопадали камъни, пропаднали или засипани, обясни Димитров, като даде множество примери за дадени и неизпълнени предписания и други пропуски. 

В презентацията, изнесена на заседанието, бе отчетено и особено тревожното положение с язовирите извън списъка на потенциално опасните. За тях контролът от местните власти е още 

по-слаб, което създава предпоставки за нещастни случаи. Като отличен пример за изправно техническо съоръжение и добро стопанисване той даде единствено яз. „Синдиката”, докато 

списъкът на лошо стопанисваните язовири е дълъг, във всяка община има поне по един негативен пример.  

По втория въпрос на заседанието – за общинските и областния план, Веселин Димитров поясни, че областният план е разработен и изпратен в Министерство на вътрешните работи. При 

разработване на общинските планове за защита има проблеми, които налагат да се вземат допълнителни мерки за тяхната преработка и привеждането им в съответствие с нормативната 

база. 

Появилите се възможности за справяне с част от залежалите пестициди и изпратеното писмо до министър Нона Караджова са основание този въпрос отново да е на дневен ред, макар той 

никога да не е излизал от него. Освен това сме запознати и с доклада на РИОСВ - Плевен за състоянието на складовете за съхранение от проверките, извършени по инициатива на 

прокуратурата. От резултатите става ясно, че проблемът с пестицидите е открит, търси се трайно решение и сме стартирали инициатива за участие в международен проект със 

съдействието на Швейцария за изнасянето им и унищожаването им в чужбина, обясни Ваня Събчева. 



В края на заседанието областният управител изрази уверението си, че поставените въпроси ще бъдат обект на разискване в общинските съвети и ще намерят своето решение в най-близко 

време, за да живеят жителите на област Ловеч спокойни, че е направено всичко, което се изисква, за тяхната безопасност.  

 
 

5 НОВИ СХЕМИ ЗА НАД 150 МЛН. ЛВ. В ПОДКРЕПА НА ЗАЕТОСТТА И БИЗНЕСА ЩЕ СТАРТИРА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

 
Общо 19 схеми, 7 от които изцяло нови, разгледа Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” по време на своето десето редовно заседание. То се 

проведе на 30 и 31 май 2012 г. в гр. Пловдив. Освен новите схеми и необходими промени по вече съществуващи такива, делегатите в Комитета се запознаха с Годишния доклад за 

напредъка по оперативната програма за 2011. В края на заседанието представител от Брюксел обобщи предложенията на Европейската комисия за законодателния пакет за кохезионната 

политика през следващия програмен период до 2020 г. 

В отговор на предизвикателствата пред пазара на труда в България и в частност – на младежката безработица, 2 от изцяло новите схеми са насочени именно към подкрепа за създаване на 

заетост за младежите до 29 г., интеграция на уязвимите групи на пазара на труда и подкрепа към бизнеса за създаване на по-добри условия на труд за служителите.  

Схемите „Първа работа” и „Ново работно място”, по които ще бъдат насочени близо 38 млн. лв., ще осигуряват обучения и последващо включване в заетост на близо 4 000 безработни 

младежи до 29-годишна възраст. Те, в съчетание с изпълняваната в момента схема „Създаване на заетост за младежите чрез осигуряване на възможност за стаж”, ще осигурят подкрепа 

от страна на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” за изпълнение на целите на Националната инициатива „Работа за младите хора”, която беше приета от 

правителството на Р. България в края на м. март. Резултатите към момента сочат, че 40% от младежите без професионален стаж, започнали работа в рамките на проектите, финансирани 

със средства от ОП РЧР, запазват своето работно място при същия работодател. 

Други две нови схеми са насочени към стимулиране на въвеждането на гъвкави форми на заетост в предприятията, осигуряване на социални придобивки на работното място, както и към 

насърчаване на географската мобилност на работещите в България. 

Поради изключително високия интерес на заетите лица към възможностите за придобиване на ключови компетенции, предоставяни по схема „Аз мога повече”, Комитетът за наблюдение 

на ОП РЧР реши за втори път да увеличи бюджета по схемата на 100 млн. лв. Така ще се даде възможност допълнително на 22 000 заети лица да се включат в обучение по схемата. 

Бюджетът на схема „Подкрепа за развитието на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени” също беше увеличен със 75%. Общо 47 качествени проекта са преминали 

успешно оценителния процес. Само 16 от тях обаче ще може да се финансират от първоначално предвидения бюджет по схемата. С предвиденото увеличение ще позволи още 12 проекта 

да бъдат финансирани и ще се даде възможност на общо 700 докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени да се включат в програми за развитие на научния потенциал и да 

продължат работата по своите научни изследвания. 

В Годишния доклад за изпълнението на Оперативната програма за 2011 г. се съдържа информация както за финансовото изпълнение на стартиралите към края на 2011 г. над 130 

процедури, така и конкретни цифри за броя на българите, включени в различни програми и мерки. Към края на миналата година над 650 000 са онези, които са се възползвали поне 

веднъж от възможностите, предоставяни от ОП РЧР.  

Напредъкът по изпълнението на ОП РЧР продължава и през 2012 г. До края на м. май 2012 г. е даден старт на 10 процедури за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за общо 

166 млн. лв. Нивото на договаряне надхвърля 75%, а на разплатените средства – 22% от бюджета на програмата. 

„Екипът на ОП РЧР в момента приоритетно се съсредоточава върху повишаване нивото на договаряне и на нивото на разплатените средства към бенефициенти. Резултатът вече е налице 

– само за първите 5 месеца на годината с над 30% се е повишил размера на разплатените средства в сравнение с края на 2011 г. Целта ни е да продължим и до края на годината с този 

усилен темп, за да може ОП РЧР наистина да бъде ефективен инструмент на държавната политика в областта на пазара на труда, образованието и обучението и социалното включване”, 

коментира Зорница Русинова, заместник-министър на труда и социалната политика и ръководител на управляващия орган на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”.  

Биологичното производство с ръст от 30% през 2011 г.  

В България се наблюдава ръст от 30% на производството на биологични продукти през последната година. Това съобщи заместник-министърът на земеделието и храните д-р Цветан Димитров на 

откриването на семинар на тема: „Био продуктите – чисти, качествени и здравословни с пълна гаранция за потребителите” в рамките на изложбата-базар на сертифицирани български производители в 

София. В страната ни към момента има над 10 хил. овце и кози и 60 хил. пчелни семейства в сектор биологично производство. От тях се произвеждат 200 т. кисело мляко, 150 т. сирене и 1200 т. пчелен мед, 

посочи зам.-министърът. Биологичните производители са се увеличили през 2011 г. и вече са 1054 души. 

Министерство на земеделието и храните провежда кампания за популяризиране на биологичното земеделие. Амбицията ни е биологичните продукти да бъдат част от менюто на българите, посочи зам.-

министър Димитров. Той заяви, че средствата от Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 г. са от решаващо значение за съществуването и развитието на сектора. „Биологичното производство 

не е само начин за по-високи доходи, но и общочовешка кауза и нова философия за бъдещето на следващите поколения”, каза още зам.-министър Димитров. 

Изложбата-базар на биологични продукти е в градинката до езерото Ариана в столицата. Събитието се радва на голям интерес от страна на потребителите. Български производители показват продукцията си, 

а посетителите могат да се възползват от преференциални предложения и да опитат истински био храни. Изложението се финансира от Министерство на земеделието и храните по Програмата за развитие на 

селските райони (2007-2013). 



Със собствена продукция се представят фирми от цяла България, предлагащи манов, акациев и билков био мед, биологични кайсиеви и орехови ядки, био пчелен прашец. Има богато присъствие на био 

млечни продукти - айран от краве мляко, кисело мляко, сирене и кашкавал от краве мляко. Сред богатия асортимент посетителите могат да видят боза от пълнозърнест ръж, биологични ядки, био хляб, био 

зеленчуци- домати, картофи и краставици, плодове, естествени витаминозни напитки и био козметика.  

Зеленчукопроизводителите ще получат 3 млн. лева за компенсиране на скъпите горива 

 
Министърът на земеделието и храните д-р Мирослав Найденов обяви в Садово, че производителите на зеленчуци и плодове ще получат 3 млн. лева допълнителни субсидии. Схемата е 

държавна помощ за компенсиране на високите цени на горивата. В най-скоро време помощта ще бъде подготвена и производителите ще могат да започнат да дават заявления, каза 

министърът. От 18 юни заявления за подпомагане ще могат да подават и овцевъдите за компенсиране на високите цени на горивата. За тях са предвидени 5 млн. лева. 

 

22 000 работни места ще бъдат разкрити по линия на Националната инициатива „Работа за младите хора в България” 2012 – 2013 г. 
 
Най-малко 22 000 работни места ще бъдат разкрити в рамките на Националната инициатива „Работа за младите хора в България” 2012 - 2013 г. Това стана ясно днес след като премиерът 

Бойко Борисов, представители на синдикатите и на работодателските организации подписаха днес в Министерския съвет Национално споразумение „Първа работа”.  

„Този документът е част от изпълнението на Националната инициатива, която правителството прие в края на март тази година”, поясни министърът на труда и социалната политика Тотю 

Младенов и добави, че ангажимент на страните, които го подписват, е да бъде подкрепено включването на младите хора на пазара на труда чрез осигуряване на възможности за 

придобиване на първи професионален опит и подпомагане на прехода им от образование и обучение към работа. „С подписването на това споразумение намирането на работа за младите 

хора става приоритет за нас”, подчерта той. Министър Младенов посочи, че безработицата в България за месец май от 11,4% е намаляла на 11% спрямо предходния месец. „Това са близо 

13 000 хора, които са намерили своята професионална реализация на пазара на труда. Три хиляди от тях са младежи”, заяви социалният министър.  

Константин Тренчев, председател на КТ „Подкрепа” посочи, че с тази програма се насърчават младите хора да се реализират в страната. „С общи усилия вярвам, че ще успеем да дадем 

на младите това, което заслужават”, заяви той. Представителите на синдикалните организации дадоха висока оценка на инициативата.  

„Гледаме на това споразумение като на ефективен инструмент с дългосрочна перспектива”, подчерта Димитър Бранков, заместник-председател на Българската стопанска камара. 

„Оценяваме високо стратегията и смятаме, че предимството в нашия случай е, че имаме единомислие между правителството и социалните партньори. Само така може да се въздейства 

върху проблем, какъвто е този с безработицата”, посочи Ваня Тодорова, председател на Българския съюз на частните предприемачи „Възраждане”.  

„Много е важно работодатели и синдикати да подкрепят правителството в тази инициатива”, заяви премиерът Бойко Борисов след подписването. По думите му благодарение на тази 

програма хиляди млади хора ще получават своя шанс за реализация. Министър-председателят изрази надежда с новите инвестиционни проекти, които България планира с 

правителството на Катар, да се осигурят още работни места. „Ще се борим за всяко едно работно място. Защото това означава по-малко семейства да тънат в мизерия”, подчерта 

премиерът Борисов. Той призова малките и средните фирми да кандидатстват с проекти по ОП „Конкурентоспособност”, по която има финансиране от един милиард лева.  

 

Край Лесидрен на концесия ще бъдат добивани скалнооблицовъчни материали 
 

Правителството реши на „Щайн Груп” ЕООД да бъде предоставена 35-годишна концесия за добив на скалнооблицовъчни материали – пясъчници, от находище „Кошарата”. 

Кариерата е разположена в землището на с. Лесидрен, община Угърчин и концесионната й площ е 16 дка. 

Предвижданите инвестиции за срока на концесията са в размер на 681 565 лв., а очакваното концесионно възнаграждение за този период е за над 687 хил. лв. То ще се превежда 

изцяло по бюджета на община Угърчин. 

Правителството днес разреши прехвърлянето на правата и задълженията по предоставена концесия от „Инермат” АД на „Инермат 27” ЕООД. Концесията е за добив на 

гнайсошисти от находище „Райново” в община Симеоновград. Условията по досегашния договор не се изменят. 

 

Още една година висшите училища ще приемат за платено обучение 
 

Правителството одобри промени в Закона за висшето образование, които дават право на висшите училища да провеждат обучение срещу заплащане и през учебната 2012/2013 г. 

Това ще позволи на ВУЗ-овете с „добра” и „много добра” оценка от институционална акредитация да получават допълнителни финансови средства от осъществяваната от тях основна 

дейност. По своята същност предлаганата мярка е антикризисна. 

Предвижда се броят на обучаваните срещу заплащане студенти да бъде извън определения от Министерския съвет държавен план-прием за учебната 2012/2013 г. и да бъде в 

рамките на определения капацитет на висшето училище, но не повече от 5 на сто от него. 



С допълнение на чл. 90 от закона кабинетът предлага въвеждането на ограничение при определяне стойността на административните услуги, предоставяни от висшите училища, 

на лица, които не са студенти. Причините, които налагат тази промяна, са силно завишените цени на този вид административни услуги. Предложението е размерите на събираните такси 

да не надвишава необходимите материално-технически и административни разходи за съответната услуга.  

 

С 18 на сто се увеличават заплатите в спешната помощ от 1 юни 
 

Правителството измени средствата за персонал по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2012 г. С промените месечните разходи за възнаграждения на работещите 

в центровете за спешна медицинска помощ за периода от юни до декември 2012 г. се увеличават с 6 504 284 лв. Средствата са разчетени за увеличение с 18 на сто, считано от 01.06.2012 

г., на заплатите, включително и за задължителните осигурителни вноски от работодателя. 

С увеличението на възнагражденията в системата на спешната медицинска помощ ще се подобри качеството на медицинските услуги, извършвани от центровете за спешна 

медицинска помощ, като по този начин ще могат да бъдат привличани лекари със специалност и квалифицирани медицински специалисти. 

Предвиденото увеличение на разходите за персонал е за сметка на намаление на капиталовите разходи на МЗ, в рамките на утвърдения бюджет на ведомството за 2012 г. 

 

Девет военни имота ще бъдат обявени за продажба, единият в Ловеч 
 

Правителството разреши да бъдат продадени девет военни имота, които са с отпаднала необходимост за Министерството на отбраната и Българската армия. Имотите се намират 

във: 

– Велико Търново, ул. „Беляковско шосе” №8 – поземлен с площ 12 709 кв. м, застроен с три сгради, данъчна оценка 919 718,68 лв.; 

– Велико Търново, ул. „Беляковско шосе” №8 – поземлен с площ 7146 кв. м, застроен с три сгради, данъчна оценка 2 935 386,29 лв.; 

– Кърджали, м. „Бели сипеи” – поземлен с площ 136 669 кв. м, застроен с 12 сгради, данъчна оценка 2 013 592,71 лв.; 

– Кърджали, м. „Ададжък” – поземлен с площ 626 843 кв. м, данъчна оценка 827 432,80 лв.; 

– Ловеч, ул. „Бяло море” №4 – поземлен с площ 3978 кв. м, застроен с пет сгради, данъчна оценка 930 909,20 лв.; 

– Русе, м. „Халилов дол” – поземлен с площ 65 463 кв. м, застроен със седем сгради, данъчна оценка 989 967,90 лв.; 

– землището на с. Узунджово, обл. Хасково – поземлен с площ 919 346 кв. м, застроен с 39 сгради, данъчна оценка 2 332 781,70 лв.; 

– Хасково, ул. „Булаир” – поземлен с площ 28 555 кв. м, застроен с 21 сгради, данъчна оценка 2 311 411,90 лв.; 

– Хасково, ул. „Булаир” – поземлен с площ 14 923 кв. м, застроен с осем сгради, данъчна оценка 2 317 582 лв. 

Имотите ще бъдат продадени на търг по реда на Закона за държавната собственост и Глава Пета от правилника за прилагането му. Първоначалната цена ще бъде определена като 

данъчните оценки на предлаганите имоти се завишат с 10 на сто. 

 

Служителите в държавната администрация няма да получават възнаграждение за работата си в съвети, комисии и експертни групи 
 

За работата си в съвети, комитети, одитни комитети, комисии, работни или експертни групи, органи на управление или контрол на фондове, сметки и други, които не са 

юридически лица, служителите в държавната администрация на всички равнища няма да получават допълнително възнаграждение. Това предвиждат промени в Закона за 

администрацията, предлагани от правителството. 

Със заключителните разпоредби на законопроекта аналогични промени се правят и в Кодекса на труда, в законите за държавния служител, за филмовата индустрия, за закрила и 

развитие на културата, за концесиите, за съхранение на въглероден диоксид в земните недра, за обществените поръчки, за националната стандартизация, за борба с противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните, за правната помощ, за ветеринарномедицинската дейност, за хазарта, за насърчаване на научните изследвания, за експортното застраховане и в 

Семейния кодекс. 

Целта е да се премахне възможността да се получават възнаграждения, които не са обвързани с постигнати резултати. Подобна практика не допринася за повишаване 

ефективността на съответните дейности и крие риск от изкривяване на всеки модел на възнаграждения в публичния сектор. 

Същата е целта на направените днес от кабинета промени в 13 постановления, наредби и правилници за прилагане на различни закони. По този начин ще се въведе по-прозрачен 

и ефикасен модел на възнаграждения в публичния сектор и ще се създадат предпоставки за по-ефективен контрол от страна на гражданското общество. 

Предложението на правителството е следващата стъпка в реформата, отнасяща се до заплащането на служителите в държавната администрация и премахването на 

допълнителното материално стимулиране от приходи от глоби, такси и имуществени санкции. Първият етап беше въведената през 2009 г. забрана за получаване на допълнително 

възнаграждение в случаите, когато лицата в изпълнителната власт и държавната администрация участват като представители на държавата или на общината в органите на управление 

или контрол на държавни или общински дружества или на юридически лица, създадени със закон. 



От направените и предлаганите промени се очаква оптимизиране на разпределението на публичния ресурс и повишаване на ефективността, ефикасността и прозрачността на 

дейностите в публичния сектор. 

*  *  * 

 
 

ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ – ЛОВЕЧ 
 

Със заповед № РД-07-88/05.06.2012г.  
на основание чл. 10а от ЗДСл, във връзка с чл. 15 от ЗДСл и чл. 13 от Наредбата за провеждане на конкурсите за държавни служители 

 
Обявява конкурс за заемане на длъжността Младши счетоводител в дирекция “Административно-правно обслужване, финанси и управление на собствеността“ в Областна 

администрация Ловеч по заместване до завръщане  на титуляря. 

1. Минимални изисквания за заемане на длъжността, предвидени в нормативните актове: 

 Висше образование – степен „ Професионален бакалавър по …“  

 Професионален опит – не се изисква 

 Минимален ранг за заемане на длъжността – V младши 

 Размер на минималната основната заплата за длъжността, съгласно ПМС № 67/2011г. – за длъжностно ниво Б7 -  335 лв. 

2. Област на дейност:  

2.1 Финансово счетоводна дейност 

3. Основна цел на длъжността:  

3.1 Обработка на първичните счетоводни документи – съставяне на Приходен касов ордер, Разходен касов ордер, авансови отчети, въвеждане на данни в софтуер; 

3.2 Изготвяне на периодични и извънредни отчети и справки към НАП, НОИ, НСИ, ОББ; 

3.3 Изготвя разчетно платежни ведомости за аванс и заплата на служителите по трудово и служебно правоотношение. 

4. В конкурса за младши счетоводител могат да участват лица, които отговорят на следните изисквания:  

4.1 Да са български граждани, граждани на друга държава – членка на Европейския съюз на друга държава – страна по Споразумението за Европейско икономическо 

пространство, или на Конфедерация Швейцария; 

4.2 Да са пълнолетни; 

4.3 Да не са поставени под запрещение; 

4.4 Да не са осъждани за умишлено престъпление от общ характер; 

4.5 Да не са лишени по съдебен ред от правото да заемат съответната длъжност; 

4.6 Да притежават завършено висше образование в област Икономика, Счетоводство или Финанси. 

5. Допълнителни изисквания: 

5.1 Компютърна грамотност;  

5.2 Детайлно познаване на действащото счетоводно, данъчно и осигурително законодателство и нормативната уредба, свързана с дейността на Областна администрация Ловеч; 

5.3 Владеене на чужд език. 

6. Начин на провеждане на конкурса: 

6.1 Тест 

6.2 Интервю 
 7. Необходими документи, които следва да представят кандидатите за участие в конкурса: 

7.1. Заявление за участие в конкурса приложение № 2 към Наредбата за провеждане на конкурсите за държавни служители ( по образец ); 

7.2. Декларация по чл. 17, ал. 2, т. 1 от Наредбата за провеждане на конкурсите за държавни   служители ( по образец ); 

7.3. Автобиография ( CV ); 

7.4. Копия от диплом за завършено висше образование; 



 7.5. Свидетелство за съдимост; 

7.6. Копие от документите удостоверяващи продължителността на професионалния опит – трудова книжка, служебна книжка, осигурителна книжка ( ако има такъв); 

 

 

 7.7. Копие от сертификат за компютърна грамотност ( ако има такъв ); 

7.8. Други документи, свързани с изискванията за заемане на длъжността; 

8. Документи се подават в “Служба за административно обслужване” ( на партера в сградата на Областна администрация Ловеч, ул. “Търговска” № 43) в срок до 17.30 часа на 

20.06.2012 г. 

         9. Списъците с допуснатите и недопуснатите кандидати и други съобщения относно конкурса ще бъдат обявявани в “Служба за административно обслужване” ( на партера в 

сградата на Областна администрация Ловеч, ул. “ Търговска” № 43) на 27.06.2012г. 

 
На основание чл. 16, ал. 2 и чл. 19, ал. 1 от Закона за държавната собственост, във връзка с чл. чл.13, 41 и 51 от Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост и 

заповеди №№ РД-08-58 и РД-08-59 от 05.06.2012г. 

       О Б Я В Я В А: 

Търгове с тайно наддаване за отдаване под наем на площ за поставяне на кафе-автомати в следните сгради - държавна собственост: 

І. Площ от 2 кв.м. на партерен етаж в административна сграда - публична държавна собственост с идентификатор 43952.514.79.1 по КККР на гр. Ловеч, находяща се на ул. 

„Търговска” 43, гр. Ловеч, актувана с АПДС №515/04.02.2003г., при следните условия:  

- срок на наемното отношение – 3 години. 

- консумативните разходи са за сметка на наемателя.          

 

Начална 

тръжна цена 

 

 

Дата за 

 оглед на имота 

 

 

Дата и час на 

провеждане на търга 

 

 

Приемане  

на заявления  

и оферти 

 

Депозит 

90.00 лв. месечно 

без  ДДС 

Всеки работен ден  

от 9.00 до 17.00 ч. 

13.07.2012г.  

от 11.00 ч. 

до 17.00ч.  

на 12.07.2012г.   

90.00 лв.  

до 11.07.2012г. 

 

    ІІ. І. Площ от 2 кв.м. на партерен етаж в административна сграда – частна държавна собственост – Дом „Преслав“, находяща се на ул. „Търговска” 24, гр. Ловеч, актувана с 

АДС №№3152/03.08.89г. и 157/28.02.63г., при следните условия:  

- срок на наемното отношение – 3 години. 

- консумативните разходи са за сметка на наемателя.          

 

Начална 

тръжна цена 

 

 

Дата за  

оглед на имота 

 

 

Дата и час на 

провеждане на търга 

 

 

Приемане  

на заявления  

и оферти 

 

Депозит 

90.00 лв. месечно 

без  ДДС 

Всеки работен ден  

от 9.00 до 17.00 ч. 

13.07.2012г. 

от 14.00 ч.  

до 17.00ч.  

на 12.07.2012г.   

90.00 лв.  

до 11.07.2012г. 

 

До участие в търга се допускат физически и юридически лица, внесли депозит до определената дата и подали заявление за участие по образец на гише „Административно 

обслужване” при Областна администрация гр. Ловеч до 17.00ч. на 12.07.2012г. Заявление за участие и оферта по образец се получават на гише „Административно обслужване” при 

Областна администрация гр. Ловеч всеки работен ден. Заявлението за участие се подава в запечатан непрозрачен плик лично или по пощата с препоръчано писмо с обратна разписка. 

Върху плика се посочва адрес за кореспонденция и телефон. Офертата с предлаганата цена се поставя в отделен запечатан непрозрачен плик с надпис „Предлагана цена”, поставен в 

плика със заявлението за участие. Към заявлението се прилагат: вносна бележка за внесен депозит, копие от лична карта на физическото лице, а юридическите лица представят и 

удостоверение за актуално съдебно състояние /или се посочва ЕИК/, както и копие от лична карта на лицето, представляващо ЮЛ. В случаите когато заявлението се подава от 

пълномощник, се прилага копие на нотариално заверено пълномощно.  



Търговете ще се проведат в сградата на Областна администрация гр. Ловеч, ул.”Търговска” №43, зала 101. 

Депозитни вноски се внасят за всеки обект по отделно по сметка ВG79 UBBS 8002 3300 1232 33, BIC - UBBS  BGSF при ОББ-АД-клон Ловеч-Областен управител.    

*  *  * 

 
 

Програма за финансова подкрепа за студенти от цял свят 

Програмата за студентски грантове е възможност за финансиране на студенти от цял свят, спонсорирана от мрежата CasaSwap.com. Информацията е публикувана от Mladiinfo и на сайта 

за европейски програми Eurodesk. Финансовата помощ е в размер от 1 000 евро. Средствата обикновено се използват за покриване на таксата за обучение, материалите, пътните разходи, 

наема, сметките и други. Могат да кандидатстват студенти от цял свят, които учат във висше учебно заведение (колеж, университет, бизнес училище или други). Желаещите трябва да 

попълнят онлайн формуляр и да платят такса в размер от 2.5 евро. Краен срок: 1-во число от всеки месец.  

 

ЕВРОПЕЙСКИ СУБСИДИИ ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ 

Или по кои програми, каква сума и за какво може да получат фирми, 

граждани и земеделски производители 

 
Изчерпването на ресурсите и 

нарастващите цени на енергията 

открояват все по-силно значението 

на ефективното и устойчиво 

производство на енергия за 

постигането на 

конкурентоспособна икономика. 

За тази цел фондовете на 

Европейския съюз (ЕС) осигуряват 

редица икономически стимули за 

новите държави членки от 

Централна и Източна Европа, 

чиито икономики са значително 

по-енергийно интензивни в 

сравнение със старите членки. 

Ресурсът, до който имат достъп 

бенефициентите, е значителен.  

Микро, малки и средни предприятия могат да кандидатстват за инвестиции в енергоспестяващи производствени технологии 

и ВЕИ по ОП "Конкурентоспособност" чрез предстоящата процедура "Енергийна ефективност и зелена икономика". Общият 

бюджет на безвъзмездната помощ по процедурата е 150 млн. евро, като паралелно ЕБВР предоставя кредитни линии в размер 

до още 150 млн. евро чрез 6 банки партньори – "Алианц", ДСК, МКБ Юнионбанк, Прокредитбанк, Райфайзенбанк и 

Уникредит Булбанк. Банките партньори предоставят становище за кредитоспособността на съответното предприятие за 

получаване на заем като начин за осигуряване на необходимото финансиране за изпълнението на проекта. Ако предприятието разполага със собствен финансов ресурс и може да изпълни 

проекта си без кредит, банките партньори потвърждават наличието на поне 80% от стойността на проекта. 

Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ за всеки отделен проект може да достигне до 2 млн. лв. за машини и оборудване за производствени цели, включени в списъка 

http://casaswap.com/about-casaswap
http://www.mladiinfo.com/2012/05/30/student-grants-programme/
http://www.eurodesk.org/edesk/SearchDb.do?go=1&progId=EU0010000515&show
http://www.student-grants.eu/student-grant-application/


на допустимите категории материали и оборудване, утвърден от ръководителя на управляващия орган. За инвестиции в други машини и оборудване, свързани с реализирането на 

инвестиции съгласно списъка, максималният размер на помощта е до 391 166 лв. 

Интензитетът на помощта варира от 30% до 50% от одобрените разходи в зависимост от  сферата на дейност на предприятието, типа оборудване и други фактори. Максимално 

допустимата продължителност на всеки проект е 12 месеца. 

*  *  * 

  
 

„Свирливия кладенец” край Хлевене 
 

 В ловешкото село Хлевене се намира един природен феномен, известен с името "Свирлив 

кладенец"- музикален карстов извор, който се намира на километър и половина югозападно от селото. 

Това природно явление не се среща никъде другаде в България.Още преди освобождението старите 

османски бейове - чифликчии са го наричали "Чалан бунар", което на българси ще рече "Свирлив 

кладенец". За този стар и неповторим, забулен със столетни тайни кладенец, хлевенци са съхранили в 

паметта си едно интересно и вълнуващо предание, което векове наред се върви от поколение на 

поколение. 

Било през мрачните години на османското владичество. Тук на едно общоселско хоро се спрял, 

възседнал на черен жребец, едър, охранен бей - Дели Исин. Гледал дълго той и се наслаждавал, а на 

края харесал най- хубавата и най- напетата мома - Яна. Харесал я османлията и се опитал насила да я 

отвлече за жена в своя харем. Но в слънчевия майски ден, сред живописно приказно дефиле, потънало 

в буйна разкошна зеленина и благоуханни цветя, в местността Кайнаците се случило нещо страшно и 

нечувано. Хубавата Яна си пожелала земята да се отвори и да потъне вместо да измени на своя любим 

Дойчин - смел и красив момък, и да се отдаде на бея. В този момент се разразила силна гръмотевична 

буря и се разбушувала земетръсна стихия. Земята се пропукала и погълнала в зейналата си паст цялата 

османска сватба. На това място бликнал чуден мелодичен кладенец, от който и до днес през известни 

периоди на годината се чуват тежките удари на "тъпана" и звучните мелодии на свирнята, напомнящи 

за потъналата сватба. Оттогава този кладенец носи наименованието си „Свирлив кладенец”. 

 Звуците и шумовете на кладенеца се чуват обикновено през пролетта слез размразяването на 

снеговете или след падането на проливни дъждове. Тогава кладенецът започва да изригва от 

подземието буйно напираща ясносинкава вода, обагряна непрекъснато от намиращата се в дълбочината 

на пещерата синя глина, но само след четири – пет дни водата намалява и спира, прибира се и остава 

под ниския похлупак на канарата. Точно в този момент се чува свирнята му. А тя  е като играта на 

хлевенци – несекваща, жизнена, вечно млада. 

 Свирливият кладенец е природен феномен и вековен символ на любовта на местните хора  към 

народните хора, игри и свирни. По силата на обичаи, наследени от незапомнени години, тук всяка 

пролет се стича мало и голямо, за да закичи с белоснежни кокичета и огненочервени мартеници 

клоните на габраците край карстовия извор. Едновременно с това  всеки наплисква лицето си с бистра 

вода, за да не го хващат „уроки” и хвърля в кладенеца дребни монети за здраве, щастие и дълголетие. 

 



 
 

5500 Ловеч  ,ул.“Търговска”43,  тел. 068/600003, факс 068/600166  www.lovech.government.bg 

http://www.lovech.government.bg/

